

**КЛЮЧИ  
К ТРЕТЬЕМУ  
ТЫСЯЧЕЛЕТИЮ**

**ОСОБЕННОСТИ  
НАЦИОНАЛЬНОГО  
ШОУ-БИЗНЕСА**

стр. 3

29 декабря 2000 г. № 90

# **СВОБОДНАЯ ГРУЗИЯ**

## **НА ТЕРНИСТОМ ПУТИ К ДОВЕРИЮ И КОНСТРУКТИВНОМУ СОТРУДНИЧЕСТВУ**



Фото Серго ЭДИШЕРАШВИЛИ

Дружба, добрососедство и сотрудничество, которые испокон веку связывали Грузию с Россией, в последние годы характеризуются непростыми коллизиями. При этом выражаются они не в прямом столкновении взглядов, стремлений, интересов двух традиционно живущих в мире и согласии друг с другом соседних народов, а в искусственно нагнетаемых определенными силами как с одной, так, признаем, и с другой стороны проблемах в российско-грузинских отношениях. Соответственно, что на пути формирования и становления двух независимых суверенных государств таких проблем, спорных вопросов между Грузией и Россией возникает немало, но естественно и то, что тем больше ответствен-

ности возлагается народами на политиков, призванных решать проблемы в интересах обеих стран. В этом еще раз убедили итоги блиц-опроса, проведенного корреспондентами САН-ФОРМИ в Тбилиси и Москве 25 января в день работы саммита глав государств СНГ. Абсолютное большинство опрошенных, среди которых были ученые и артисты, писатели и домохозяйки, врачи и молодые бизнесмены, студенты, однозначно подтвердили, что улучшение отношений между Грузией и Россией нет альтернативы, поскольку это отвечает интересам обоих народов.

Такой же точки зрения придерживается и сам Президент Грузии. Накануне своей поездки в Москву на заседание Совета глав государств

Содружества Шеварднадзе в интервью Национальному радио заявил, что одной из главных своих целей считает налаживание тесных и прямых контактов с новым руководителем России – Владимиром Путиным. По его словам, «те недоразумения, сложности, которые в последнее время наблюдаются в российско-грузинских отношениях, часто являются собой следствие дизинформации, неправильного представления о некоторых событиях, предвзятой интерпретации фактов».

Как и ожидалось, встреча двух лидеров, которая состоялась в тот день в Кремле, сразу после пленарного заседания глав государств

СНГ, внесла ясность во многие вопросы. Беседа с глазу на глаз Эдуарда Шеварднадзе и Владимира Путина оказалась необычно продолжительной. Она длилась почти полтора часа, вовраб в себя весь комплекс проблем, возникших во взаимоотношениях двух стран. Позже Президент Грузии прокомментирует характер и содержание беседы с новым лидером России и с оптимизмом расценил перспективы сотрудничества на высшем и других уровнях. Однако нельзя не отметить также и особое значение первого диалога руководителей двух стран с точки зрения их знакомства и получения информации из первых рук. Это обстоятельство не может не обнадеживать, поскольку за ним со всей оче-

видностью просматривается стремление вывести на приемлемый уровень взаимоотношения как между Тбилиси и Москвой, так и придать больше смыслы и гармонии спектру многосторонних отношений с каждой отдельной страной, как правило, представленной в Содружестве со своими особыми и нередко специфическими проблемами и интересами. На этом основании можно с определенной долей уверенности предположить, что первая встреча Эдуарда Шеварднадзе и президентов других стран с дебютировавшим на саммите Владимиром Путиным отличалась как конкретностью изложения самых актуальных и даже болезненных проблем, так и той степенью конструктивности и искренности

### **РАСШИРЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ГРУЗИИ**

29 января 2000 года, в 11 часов, в зале заседаний Государственной канцелярии состоится расширенное заседание Правительства Грузии, на котором будут рассматриваться «Итоги функционирования экономики Грузии, исполнение Государственного бюджета 1999 года и задачи на 2000 год». Основной докладчик – Государственный министр Ваха Лордиканидзе.

Пресс-служба Президента Грузии – САКИИФОРМИ

### **РАСШИРЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ГРУЗИИ**

30 января 2000 года, в 11 часов, в зале заседаний Государственной канцелярии состоится расширенное заседание Правительства Грузии, на которое будут приглашены руководители органов обороны, безопасности, правоохранительных органов, члены парламента, представители местного управления, интеллигенты, прессы и телевидения, ответственные работники Государственной канцелярии.

На заседании будут рассматриваться ход правовой реформы, итоги проделанной в 1999 году работы по укреплению законности, борьбы с коррупцией, защиты прав человека и задачи на 2000 год.

Пресс-служба Президента Грузии – САКИИФОРМИ

### **РАСПОРЯЖЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА ГРУЗИИ**

№63 24 января 2000 года г. Тбилиси  
**СНАЗНАЧЕНИСМОЛАШВИЛИ ПАРЛАМЕНТСКИМ  
СЕКРЕТАРЕМ ПРЕЗИДЕНТА ГРУЗИИ**

Назначить Сулхана Молашвили парламентским секретарем Президента Грузии.

ЭШЕВАРДНАДЗЕ

### **РАСПОРЯЖЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА ГРУЗИИ**

№64 24 января 2000 года г. Тбилиси  
**СВОБОДНЕСИМОЛАШВИЛИ ПОДРЯДНОСТИ  
ЧЕНАСОВЕТА ОСТАВИТИ РАЗРЕХИ**

Освободить Сулхана Молашвили от должности члена Совета юстиции Грузии.

ЭШЕВАРДНАДЗЕ

### **Сулхан МОЛАШВИЛИ**



1994 года – консультант Верховного Суда. Сотрудник с журналом «Мартл-маджубис мачне». Получил международный сертификат демократических институтов ОБСЕ по подготовке судей и Вершавского бюро защиты прав человека 1994 года.

С 1996 года Сулхан Молашвили – ведущий государственный советник отдела по взаимоуважительным связям с правоохранительными органами аппарата Совета национальной безопасности. Является членом государственной комиссии по правовой реформе. Систематически участвовал в международных форумах, посвященных вопросам права.

В 1997 году Президент Грузии назначил его членом Совета юстиции Грузии, а в 2000 году – парламентским секретарем Президента Грузии.

С 1992 года – инспектор Верховного Суда Грузии, а с

1996 года – инспектор Верховного Суда Грузии.

Ваше Превосходительство! Имею честь просить Вас от имени Посольства Республики Армения и лично от меня принять сердечные поздравления по случаю Вашего дня рождения.

Ваш огромный жизненный и профессиональный опыт выдающегося политического деятеля служит и вперед будет служить процветанию и благополучию братской Грузии, способствовать укреплению дружбы и развития взаимовыгодного сотрудничества между нашими странами.

Позвольте пожелать Вам крепкого здоровья и успехов в Вашей неустанный и благородной деятельности на благо глубокоуважаемого народа Грузии.

«Ваш выбор» – выбор мудрого человека и политика – достоин искреннего восхищения и почтения.

Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Армения в Грузии  
Георгий ХОСРОЕВ

# НА ТЕРНИСТОМ ПУТИ К ДОВЕРИЮ И КОНСТРУКТИВНОМУ СОТРУДНИЧЕСТВУ



Окончание

Аналогичные точки зрения были выражены и руководителями Азербайджана и Армении. В частности, Гейдар Алиев расценил состоявшуюся встречу как ощущимый шаг вперед, подчеркнув при этом, что Россия должна быть в первую очередь заинтересована в утверждении безопасности и стабильности на Кавказе. В свою очередь, Роберт Кохарян считает, что состоявшаяся беседа явилась своеобразного рода продолжением известной встречи в Кисловодске, результаты которой, к сожалению, не получили дальнейшего развития и остались на декларативном уровне, несмотря на очевидную важность политической инициативы «За мирный Кавказ». Мнение же Владимира Путина, соглашившегося с прозвучавшими оценками, состоит в том, что Кавказ является одним из самых сложных регионов мира, и он выразил пожелание, чтобы совместная работа в целях обеспечения стабильности в регионе носила непрерывный характер. А конечной целью этого процесса, по словам руководителя России, должно стать соединение прочного и надежного мира в Кавказском регионе.

На обратном пути из Москвы в Тбилиси Президент Грузии по традиции появился в салоне, где места занимали ожидающие его журналисты. Пресс-конференция в воздухе на этот раз была тем более необходима, что строгий распорядок работы саммита глав государств Содружества, к сожалению, ограничил возможности представителей прессы, прежде всего с точки зрения доступа к основным источникам информации. Эдуард Шеварднадзе, которого тепло поздравили с днем рождения все сопровождающие его лица, а также представители масс-медиа, обстоятельно ответил на все вопросы.

Естественно, в первую очередь журналистов заинтересовал характер, содержание и результаты встречи Эдуарда Шеварднадзе с исполняющим обязанности Президента России Владимиром Путиным.

- Главная цель встречи действительно состояла в том, чтобы выяснить, где и на каком этапе пути мы все сейчас находимся, на каком уровне сохраняются наши отношения и насколько это соответствует интересам наших стран, - отметил Эдуард Шеварднадзе. - Я думаю, что это получилось. Во-первых, встреча была очень длительной и это тот редкий случай, когда беседа длится один час и двадцать минут. Замечу, что российский лидер был очень хорошо подготовлен к этой встрече. Он исчерпывающе владеет информацией, в том числе по чеченской проблематике, хотя некоторые данные у него верные, а некоторые - не вполне. Но дело, впрочем, не в этом. От меня он получил ту информацию, которая необходима для того, чтобы обнаружилась правда и удалось покончить со взаимными обвинениями. Думаю, что это

был очень искренний разговор, откровенный диалог двух политиков, заинтересованных в том, чтобы от-

сии, который на протяжении лет председательствовал в Совете глав государств Содружества. Пришел другой человек, и, естественно, что в ходе встречи всех президентов следовало определить,

кто же должен стать новым председателем Совета. Должен сообщить, что состоялось интересное знакомство, ведь до того мы не знали этого человека. Я с ним встречалась лишь однажды, и это было в Ленин-

градской мерой, нежели для Грузии. Потому что очень много в Грузии граждан, и не только военнослужащих, но и других, которых подобная ситуация также может не устроить. Словом, аргументов достаточно. Детально мы этот воп-

вать полезный ознакомительный характер нынешней встречи?

- Следующий саммит, бесспорно, должен стать более эффективным и отличаться конкретными решениями. Он состоится в апреле, после

об этом ранее говорили и другие, но дальше заявление, к сожалению, не шло. Но сейчас, как мы вправе ожидать, за словом должно последовать дело.

- Совпадают ли впечатления от экранного образа Путина с Вашими впечатлениями после личного знакомства с ним?

Для того, чтобы полностью сложилось мнение, человека надо знать на протяжении многих лет. По сегодняшним же впечатлениям, исходя из его манеры вести беседу, общаться и т.д., это - предельно уравновешенный, неторопливый в суждениях и не делающий поспешных выводов человек, который в то же время очень быстро и легко входит в контакт. Обладает редкой способностью до конца выслушать собеседника, ясно и четко излагает свои мысли и при этом проявляет заинтересованность в том, чтобы и от тебя услышать обстоятельное мнение, пусть даже противоположное. У меня осталось хорошее впечатление.

Хочу сказать также, что как на пленарном заседании, так и на пресс-конференции, а затем и на заключительном ужине с президентом подчеркнули, что все разговоры и переговоры относительно восстановления ССР и возвращения к прошлому лишены всяких оснований.

Мы, сказал он, признаем только независимые страны и суверенные государства, президенты которых присутствуют на саммите. Такая политика и такой подход, я уверен, не должны и не претерпят изменений и вперед. И если все останется так, то у СНГ сохраняется определенное и, быть может, интересное будущее.

Во вторник поздним вечером делегация Грузии во главе с Президентом страны возвратилась в Тбилиси.

Нодар БРОЛАДЗЕ  
Эдуард ЭЛМИРЕДЗЕ  
Спецкор САКИФОРМИ  
Москва-Тбилиси



ношения между их странами развивались нормально. Кстати, очень много теплых слов господин Путин сказал в адрес Грузии и его народа. Он же первым поздравил меня, и достаточно эмоционально, с днем рождения на пленарном заседании.

- Как Вы в целом оцениваете итоги саммита?

- Нынешний форум, как мне кажется, должен былносить именно такой характер. Ушел со своего поста Президент Рос-

сии в 1991 году. Остальные президенты вообще не были знакомы с ним. Очень интересным было и закрытое заседание, которое продолжалось два с половиной часа и на котором мы договорились, что именно такие заседания и должны стать для нас определяющими в будущем.

- Была ли затронута тема о визовом режиме?

- Когда завершалось заседание, я спросил у господина Путина, существует ли вообще необходимость в ведении такого режима между двумя нашими странами, и есть ли надобность в разговорах и переговорах на эту тему. Но, очевидно, российская сторона уже углубилась в проблему и заодно у нее сложились соображения по поводу того, что переговоры все-таки следует начать. Путин сказал однако, что прежде надо бы обратиться к международной практике и европейскому опыту. Я прямо ответил ему, что может произойти и так, что для России введение визового режима станет более проиг-

рос не рассматривали, так как и сам он не очень был готов к такому разговору.

- На пленарном заседании и в ходе личной встречи обсуждался, конечно же, и чеченский вопрос...

- Обмен точками зрения по этому вопросу явно доминировал. Общая позиция состоит в том, что Россия, разумеется, должна вести борьбу за свою территориальную целостность и за восстановление конституционного порядка, в чем заинтересованы все страны. Дело в том, что если Россия это не удастся, то во многих регионах возникнет схожая угроза. Наряду с этим мы выразили обеспокоенность по поводу того, что слишком много жертв среди безвинных людей, гибнущих в огне войны. Соответственно, мы высказались за скорейшее завершение военной операции в Чечне и за достижение поставленной российским руководством цели.

- Как Вы считаете, принесет ли следующий саммит СНГ более эффективные результаты, если учты-

президентских выборов в Грузии.

- Какие точки зрения высказывались по проблеме урегулирования конфликта в Абхазии?

- Мы заявили со всей определенностью, что не представляем Грузию без Абхазии и Южной Осетии, а Россия - о том, что сделает все возможное, чтобы урегулировать столь серьезные проблемы на справедливой основе. Можно заметить, что

президентских выбо-

ров в Грузии.

- Какие точки зрения высказывались по проблеме урегулирования конфликта в Абхазии?

- Мы заявили со всей определенностью, что не представляем Грузию без Абхазии и Южной Осетии, а Россия - о том, что сделает все возможное, чтобы урегулировать столь серьезные проблемы на справедливой основе. Можно заметить, что



# КЛЮЧИ К ТРЕТЬЕМУ ТЫСЯЧЕЛЕТИЮ

*Государственный департамент информатизации - структура, созданная на исходе ХХ столетия. Он призван способствовать решению сложнейших задач, стоящих перед страной в третьем тысячелетии в условиях всеуспомяющихся как внутренних, так и внешних опасений. О целях и задачах этого департамента беседа обозревателя "СГ" с его председателем Давидом Тархан-Моураси.*

- Давайте уточним, что такое информатизация и что такое информатизация...

- В принципе, это разные вещи. Информатика - наука, которая работает с информацией, изучает ее свойства, способы, методы обработки, степень ее воздействия на человека и на общество в целом. Информатизация же как наука изобретает средства для автоматизированной обработки информации. В результате прогресса науки появились компьютерная техника, компьютерные сети. И неизбежно лишились технические средства. Тут можно говорить о математических или программных средствах. Например, информационные банки или компьютерные системы анализа информации. Все, что делает информатику, направлено на обработку информации. А информатизация - конкретный процесс внедрения продукта информатики (информационных технологий), во все сферы государственного строительства и жизнедеятельности человека.

- Судя по всему, и у нас в этом плане начинается качественно новый этап развития, подготавливая к уровню мировых стандартов! - Скажу так: существуют исторические тенденции развития мира вообще, и конкретных государств, в частности. Когда-то, очень давно, существовали общества, основанные на скотоводстве. И этот процесс длился тысячетелетия. Потом приоритет был отдан земледелию. Общества, опиравшиеся на него, были более развитыми. Следующий этап - появление мануфактур в Англии. Он занял всего 400 лет. Но с ним уже связано возникновение производства, индустрии. А

к проблеме.

- Означает ли скажанное вами, что в плане информатизации мы уже готовы к выходу на передовые рубежи?

- Отнюдь нет. Скорее можно говорить об осознании всей важности этой многогранной проблемы и наличия в стране весьма высокого интеллектуального потенциала. Именно это обстоятельство привело к созданию соответствующей структуры - Государственного департамента информатизации. Однако, чтобы планомерно двигаться вперед, необходимо предпринять и другие конкретные шаги.

Наша страна уже давно, и в первую очередь благодаря своему Президенту Эдуарду Шеварднадзе, вырвалась вперед в построению демократического общества. Это очень важный момент. Принимаемые в этом направлении меры можно разбить на три части. Первая - страна постоянно работает над формированием соответствующей политической платформы и идеологии, вторая - активность законодательной сферы, подкрепляющая общую тенденцию. Парламент постоянно работает над созданием такой законодательной системы, которая должна обеспечить строительство демократического общества. К третьей, наименее пока проявившейся части, относится информатизация.

Дело в том, что можно проявлять политическую волю, можно обзавестись соответствующими законами, но тем не менее не достичь демократии. Мир сегодня уже осознал достаточно четко, что правильная трактовка информации равнозначна лидерству. Тот, кто правильно трактует ее, принимает более верные решения, обеспечивает себе будущее положение. В этом плане следует выделить два момента. Во-первых, на Западе, с одной стороны, максимально создаются экспертные системы, аккумулирующие запасы знаний сотен, тысяч экспертов. Во-вторых, тенденция создания информационного общества в мире развивается сама по себе. И даже оставаясь пассивным зрителем, нельзя находиться вне этих процессов. Однако, чтобы обеспечить хотя бы региональное лидерство, необходимый подход, выдвигается



на передний план. Департамент информатизации в идеале должен служить реализации этой задачи. И для этого следует создавать все необходимые условия.

- Каким образом?

- Я опять-таки выделил бы три момента. Первый - создание аппаратно-технической базы. Для того, чтобы информация была доступна, необходимы компьютерная техника и телефонные линии. Такая система на региональном уровне уже существует. Но, конечно же, ни по скорости, ни по качеству это далеко не оптимальный вариант работы. Поэтому перед отраслевым министерством стоит задача оценки, чтобы избавить страну от любого рода описей. Каждый гражданин Грузии в конечном итоге должен получить "внутренний паспорт", пластиковую идентификационную карточку. В ней будет храниться вся информация о личности, о ее ресурсах. Это путь, избавляющий от всяких "мертвых душ", машинций, подложных документов и т.д. Он же ведет к описанию национальных ресурсов и совершенству финансовых отношений. Что является основой формирования объективного бюджета. Подчеркну, что речь не только о физических лицах. Они также получат идентификационные карточки. Это уже более широкий разговор об общегосударственном порядке и решении многих таможенных проблем.

- Создание оптимальной модели информационного обеспечения представляет собой проблему срочной.

Сколько времени, по вашему мнению, потребуется для этого?

- При полной поддер-

жке от 4 до 10 лет. Причем в эти сроки будет решена лишь первая задача. Однако

для этого должна быть скорректирована работа не только Государственного департамента информатизации и Министерства почты и связи, но и многих других структур, имеющих отношение к указанной теме. К примеру, не может быть создан банк информации какого-либо отраслевого министерства, если не будут теснейшим образом увязаны наши отношения.

- Определенная нагрузка ложится на плечи вашего департамента и в плане обеспечения антикоррупционной борьбы. Что можно сказать в связи с этим?

- Когда в нашем предложении речь идет об антикоррупционной борьбе, то на передний план выдвигаются такие понятия, как открытость и демократичность общества. Первой задачей информатизации в этом случае - обеспечение идентификации физических и юридических лиц, а также в дальнейшем идентификация их налогоблагаемых ресурсов. Это тот процесс, который навсегда избавит страну от любого рода описей. Каждый гражданин Грузии в конечном итоге должен получить "внутренний паспорт", пластиковую идентификационную карточку. В ней будет храниться вся информация о личности, о ее ресурсах. Это путь, избавляющий от всяких "мертвых душ", машинций, подложных документов и т.д. Он же ведет к описанию национальных ресурсов и совершенству финансовых отношений. Что является основой формирования объективного бюджета. Подчеркну, что речь не только о физических лицах. Они также получат идентификационные карточки. Это уже более широкий разговор об общегосударственном порядке и решении многих таможенных проблем.

- Не является ли столь плотная "опека" личности с самого рождения фактором, ограничивающим внутреннюю свободу и другие завоевания демократии?

- Отнюдь нет. Даже обычный гражданский паспорт является атрибутом идентификации, способствующим регулированию общественных отношений. Так что информационная карточка с указанием доходов и других данных не означает того, что человек попадает "под колпак", она лишь способствует созданию надежного механизма контроля. Наша работа в этом направлении должна быть согласована с правоведами, с правозащитными организациями и т.д. Информатизация во всех случаях должна основываться на свободе личности. Этот действенный и высокопрофессиональный инструмент должен быть использован предельно целесообразно, для создания гармоничных и демократичных отношений в обществе.

В настоящее время мы заняты разработкой концепции информатизации страны. В частности, проблема рассматривается в политическом, философском и других аспектах. Речь идет о создании национальной программы информатизации, определяются краткосрочные и долговременные задачи. Одна из них - огрузивание информационной технологии. В течение 2000 года поставлена задача создания грузинских версий основных информационных программ. Необходимо разработать грузинские шрифты, стандарты, терминологию, компьютерный лексикон, рабочие версии перевода интернет-текстов на грузинский язык и т.д.

Я отметил лишь основные вопросы, которые необходимо решить уже в ближайшее время. Энергия и средства, затраченные на это, не пропадут зря. Новое время требует неординарного подхода и нового отношения, иначе не подняться до уровня современных мировых стандартов.

ЮРИЙ ВИНДАДЕ

## "ОСОБЕННОСТИ НАЦИОНАЛЬНОГО ШОУ-БИЗНЕСА"

Так называется новый проект газеты "Свободная Грузия". Мы представляем читателю первый материал большого цикла, который будет состоять из аналитических статей, интервью, обзоров, зарисовок и очерков, посвященных этой сфере деятельности человека. Материалы расскажут о клубах и концертных площадках нашего города на примерах некоторых шоу-программ - об особенностях национального шоу-бизнеса. Надеемся, что они будут интересны и участникам, и организаторам.

Шоу-бизнес - слово, которое несет в себе что-то блестящее, переливающееся - здороваивает! Система этой сферы деятельности человека состоит из массы различных компонентов, вплоть до салфетки с приветливо написанным вашим именем на ней, и разобраться на сколько будет сложно, тем более, что речь идет об особенностях нашего шоу-бизнеса.

Претензии называться шоу-программой имеют чуть ли не все действа, на которых продаются билеты. Пользуясь тем, что мы истосковались по хотя бы подобию развлечения, мы пишем грубым суррогатом, с добрым, мицкой, самовлюбленными ведущими и бутербродами на столе. Но кому же, как не нам с вами, быть пытливыми, бдительными ценителями того, что нам предлагают, кстати, за наши же кровные деньги.

Начнем с фирм, специализирующихся только на шоу-бизнесе. Бюджет таких организаторов достигает нескольких десятков тысяч долларов на каждый проект. Идут они давно, проторенным, надежным путем - являются нашим уставшим от лампово-светового полумрака глазам звезд, и звезд, надо признать, чье сияние неспоримо. Отдельно стоит отметить крупные тор-

говые марки, которые вкладывают далеко не малые деньги в шоу-бизнес и используют это как часть рекламной кампании. Далее следуют многочисленные представительства и филиалы очень и не очень именитых иностранных компаний, устраивающих шоу-программы и презентации в связи с началом деятельности и по поводу продвижения какого-либо продукта своей деятельности на наш, извините, рынок.

Не следует забывать о муниципальных структурах, постоянно устрашающих праздники, связанные с жизнедеятельностью города. Имеют они обычно общегородской размах и вызывают всеобщий интерес, продиктованный любовью к более локальным проявлениям признаков шоубизнеса, участвующими, кстати, в последнее время - это шоу-концерты, устраиваемые продюсерами отдельных исполнителей. Целью они, как правило, имеют представить новый альбом и напомнить нам об их существовании. И наконец, все уважающие себя рестораны и клубы регулярно радуют нас показами мод, представлениями и шоу-программами, являющимися неотъемлемой частью времепрепровождения.

Мне кажется несправедливым, обидным даже, видеть по телевизору шоу-программы разных стран, переведенные на наш язык, чуждые нам по менталитету и юмору, с незнакомыми и не настолько любимыми, как наши, исполнителями и артистами и не иметь возможности получить даже десятую часть этого удовольствия от национальных шоу-программ. Я могу часами смотреть итальянские телеканалы "RaiUno", совершенно не понимая языка. Но как завораживающе выглядят даже самая дешевая игра. Я согрешу, взвалив вину за

невыразительность и скучу наших программ или на плечи режиссеров и артистов. Ведь мы, стесняющиеся, закомплексованные штампами принятых норм поведения, подчас не можем даже выйти на сцену по зову ведущего, не говоря уже о том, чтобы принять участие в игре или разыгрываться на глазах у незнакомых людей. Это реальность. Может быть, именно наше отношение предопределяет неизвестность нашей шоу-продукции? Я хотел бы разобраться во всем этом, и, возможно, все изменится к лучшему. Но, чтобы судить о чем-то, надо иметь представление, о чем идет речь. Расскажу-ка вам о том, как же делаются эти самые шоу.

Сначала производитель пишет проект мероприятия, в котором подробно и четко описывается все, что должно явиться нашим глазам. Называется это сценарием. Затем детализируются все необходимые компоненты для достижения цели; во-первых, исполнители: с ними заключаются договоры и соответственно обговариваются гонорары. Хочу сразу внести ясность - под исполнителями мы подразумеваем певцов, актеров, танцоров, ведущих - лицеев, одним словом. Затем выбирается место проведения шоу далее в зависимости от места проведения мероприятия решается вопрос звуко- и светооборудования . Костюмы, декорации, майки и плакаты с фирменной символикой - все это изготавливается в зависимости от масштаба шоу-программы и от его целей.

Как вы понимаете, вышеупомянутые компоненты заключаются у посторонних фирм, которые могут и не иметь прямого отношения к шоу-бизнесу. И наконец, главное действующее лицо, к сожалению, зачастую закулисное, - режиссер-постановщик, именно он склоняет эту сложную аппликацию и превращает ее в готовую картину, должную порадовать наш глаз и усладить наш слух. По завершении всех этих этапов подсчитывается общая стоимость всего удовольствия и, наконец, составляется бюджет проекта. Остается только уплатить на ангелов-хранителей, что все пройдет гладко и без накладок. Не буду портить вам настроение их перечислением, тем более, они всем нам знакомы.

Итак, осталось приобрести билеты или раздобыть приглашение и всей семье отправиться получить удовольствие от шоу! А вот получим ли мы удовольствие - неизвестно. Именно потому, что речь идет об особенностях нашего шоу-бизнеса.

Сегодня мы представляем вашему вниманию обзорную статью о шоу-бизнесе, без инициализации, без перечислений клубов, названий фирм и исполнителей, без оценки их деятельности. Во всех тонах и сложностях, а также соотношении цены-удовольствия-качества, что наиболее важно для нас, мы постараемся разобраться позже и предполагаем с вами участием, когда будем рассматривать все многочисленные звенья цепочки-цепи, именуемой национальным шоу-бизнесом.

Сандра АНДРОНИКАШВИЛИ

